

GERRIRKA

AÑO I.—NÚM. 5.

DIARIO REPUBLICANO

Suscripción

Cartagena, La Unión y Diputaciones: Un mes, UNA peseta.—Murcia y resto de España: Un año, QUINCE.—Trimestre, CINCO pesetas.

Número suelto 5 céntimos

25 Ejemplares 75 céntimos.

Redacción y Administración: Calle de San Diego, núm. 50
CARTAGENA LUNES 6 MARZO 1905

Publicidad

General, 20 céntimos línea.—Anuncios especiales esquinas, etc., precios convencionales.

Teléfono núm. 76.

Toda la correspondencia al Director-Gerente.
No se devuelven los originales.

CARNAVAL

Llegan de todas partes, tristes noticias de temporales y nieves compañeras de esta agonía del invierno. Acaso las tormentas caprichosas que han agitado la atmósfera sean la repercusión de las borrascas furiosas que ensangrientan la tierra. Mientras allá en el Norte de Europa y en la Mandchuria china millares de fosas abiertas reciben los despojos de tantas víctimas de una feroz matanza, el Carnaval cristiano ha mostrado sus atavíos de arlequín y sin faz enmascarada, con dos ojos que rien a través de los agujeros de la careta, y sin respetar sagrados dolores ni angustias terribles, ha lanzado al aire la carcajada insensible de la orgía.

Y esa es la vida, llena siempre de contrastes que espantan, de cambios bruscos que extremecen; al fogonazo del arma homicida suceden alres de luminarias de bailes y festines; al estruendo aterrador de la fusilería, se mezclan los pacíficos acordes de las orquestas; junto a la locura de la desesperación con sus gemidos y sus blasfemias pasa la locura de la embriaguez con sus júbilos y sus delirios; sobre la muerte traídora que troncha millares de existencias, la vida se desata en bacanal bulliciosa, conviendo a gozar de los placeres del mundo, dando al olvido rencores sombrios y prometiéndole risueñas esperanzas.

Evoca mi memoria el recuerdo de la visión de tantos carnavales pasados en Madrid; veo la larga hilera de coches que subía por la calle de Alcalá y se extendía por el Prado y Recoletos, que atravesaban máscaras grotescas y comparsas de mendigos. Una barahunda de gente con la cara de todos los días acaso más limpia y fresca por ser de fiesta, circulaba por el salón inmenso y la ancha avenida donde se refugia en los días de Carnaval toda la animación de Madrid. De pie en el estribo de los carroajes y apoyadas sobre la portezuela, las máscaras con voz aguda y alegre interpelan a los personajes oficiales ó a las grandes damas que les escuchan sonrientes, con un vago temor de oír secretos divulgados ó debilidades femeninas propaladas; mientras que otras máscaras hacen la corte á sus novias á favor del disfraz que vela súbitos rubores y permite licencias atrevidas.

Y el Carnaval se va; los majaderos con careta pueden dar rienda suelta á su distracción favorita; nadie se para á escuchar sus sandeces y el canto de bobalicones que les rodea se va reduciendo todos los años y acabará por disolverse,

La juventud, el amor, la alegría, parece que todo se hunde y desaparece ante los temores y las agustías de la realidad, que mata las ilusiones más puras y enturbia las esperanzas más nobles. El placer cansa pronto, el goce hastío y no satisface, y la dicha hueve apenas vislumbrada; los vientos traen á nuestros oídos rumores de guerras y de exterminios que apagan los ecos deseados de paz y de concordia; el mundo no es el risueño escenario de amores infieles, sino el siniestro campo de batalla donde luchan los odios fraticidas y se agitan las furias vengadoras.

Ni gusto en los disfraces, ni ingenio en los discursos; todo trivial, de un convencionalismo frío y sin efusión; las caretas rien; pero las caras muestran las preocupaciones sombrías de la vida, las inquietudes y las tristezas de la existencia trabajada y afanosa de nuestra época.

Por las noches la bacanal se desata en los bailes; estallan al descorcharse botellas de Champagne; alegres cohetes que van a perderse entre el estruendo de la

NICOLÁS SALMERÓN Y GARCÍA.

DE RUSIA

LA ÚLTIMA CARTA DE GAPONI

El Iscra publica la siguiente carta de Gaponi dirigida á los partidos socialistas rusos:

Las jornadas sangrientas de Enero en San Petersburgo y en toda la Rusia han puesto frente á frente á la clase obrera oprimida y al régimen autocrático con un zar sanguinario á la cabeza. La gran revolución rusa ha comenzado. A los amantes del pueblo y de la libertad corresponde vencer ó morir. Convencido de la gravedad del actual momento histórico, y siendo ante todo revolucionario y hombre de acción, invito al proletariado y á todos los partidos socialistas rusos á que se pongan de acuerdo para llevar á cabo la revolución que ha de destruir al zarsimo.

Hay que movilizar todas las fuerzas de cada partido. El plan técnico de combate debe ser común á todos: las bombas y la dinamita, un terrorismo individual y colectivo, todo puede contribuir al levantamiento del pueblo. El fin inmediato es la caída de la autoridad y la formación de un gobierno revolucionario que amnistie inmediatamente á todos los perseguidos.

¡A luchar compañeros! Reptamos el santo y seña usado por los obreros en San Petersburgo el 9 de Enero: «La Libertad ó la muerte!» En estos momentos toda tardanza sería un crimen

en la simpatía personal y reciproca de dos seres cifra el ennoblecimiento de relaciones que sin el afecto, sólo acatan leyes puramente físicas. El que se coloca en punto de vista más elevado, pide que la fuerza de atracción reciproca de ambos sexos continúe más allá de la consumación del acto carnal, y que extienda todo lo que su acción tiene de noble, elevado y puro al niño nacido de la unión reciproca consentida de ambos sexos.

Bajo todas las formas sociales, lo que hace duradera la unión íntima de dos seres humanos, es pensar en su descendencia y en los deberes que impone. Toda pareja que desea la unión sexual, debe preguntarse si sus reciprocas cualidades físicas y morales son propias para realizarlas. Libamente dada la respuesta, y siendo afirmativa, faltan aún dos condiciones: primera, descartar todo interés extraño al verdadero fin de la unión que es satisfacer el instinto natural y asegurar la sucesión propia y la continuación de la raza; y segunda, poseer cierta dosis de razón que domine los ciegos impulsos pasionales. Como en la mayor parte de los casos faltan estas dos condiciones, resulta con frecuencia que el matrimonio actual se aparta de su verdadero fin y, por consiguiente, no puede considerarse "sagrado", ni "moral".

AUGUSTO BEBEL.

Desde Orihuela

No parece sino que el pavoroso problema de las subsistencias, se haya resuelto favorablemente para los intereses de la clase proletaria, en esta ciudad, á juzgar por lo abandonado que lo tienen tanto las autoridades como la junta que el mismo pueblo eligió, para que en su solución trabajara; en cambio se hacen grandes preparativos para festejar al dios Momo colgando en la vía pública focos eléctricos; para que se alumbran las regocijadas máscaras que debajo del antifaz encubren sus dolores: En el casino se rendirá culto á Terpsicore en las noches de los días 5 y 7 y también en algunas casas particulares habrá reuniones en las que se recibirán máscaras. Vamos que el travieso espíritu de Cachupín se ha metido en una porción de pacíficos hogares.

No hace muchas noches unos cuantos enmascarados asaltaron una vivienda de la carretera de Torrevieja, llevándose los cacos 150 pesetas en metálico, después de apalear, según se dice, al dueño de la casa y amarrar fuertemente á un hijo suyo. Se hacen activas pesquisas para averiguar quiénes sean los autores de esta azña.

CORRESPONSAL.

Orihuela 2 Marzo 1905.

MINUTA

Según las doctrinas de Kant, el hombre y la mujer reunidos forman el sérum humano completo. El sano desarrollo de la especie humana descansa en la unión de los dos sexos. Ejercitarse normalmente el instinto sexual, es necesario para asegurar el desarrollo físico y moral del hombre y de la mujer.

Pero como el sérum humano no es animal irracional, no necesita solamente para calmar su energético y tempestuoso instinto la satisfacción física, sino que exige además la afinidad intelectual y el acuerdo moral con el sérum con quien se une. Si no existe este acuerdo, la unión sexual se verifica de un modo puramente mecánico, y con sobradísima justicia se tacha de immoral. No satisface las nobles exigencias del que

a los desastrosos efectos que las últimas heladas han ocasionado en la cosecha de la naranja, únicamente los fuertes vendavales que arrebaten el dorado y rico fruto que aun pendían de los árboles. El aspecto de los naranjales es triste: el verde perenne de sus hojas se ha convertido en rugosa amarilla, la tierra se halla como sembrada de naranjas que á centenares caen arrancadas por la violencia del huracán. Esta fatal circunstancia agrava la situación angustiosa de la clase obrera que antes encontraba trabajo durante las épocas de la recolección y exportación de este fruto y que ahora se vé condenada á un paro forzoso que aumenta su miseria.

Esta noche se despide del público oriolano la compañía de zarzuela que dirige el bajo Sr. Soler. La temporada ha sido breve y poco satisfactoria para los intereses de la empresa.

Salud y República os desea

CORRESPONSAL.

Orihuela 4 Marzo 1905.

LA CANCIÓN DE LAS MÁSCARAS

Somos las viejas máscaras: tenemos trajes comprados y semblantes viles que ocultamos á todos: nuestros gritos no son como la voz de los que triunfan ni como el grito del que va á la guerra; son chillidos de bestia perseguida que se queja, corriendo.

Somos todos anónimos.—Un mar de carne humana donde los aires no levantan alas.

Pero tenemos nuestros viejos trajes que nos prestan carácter; nuestras fuertes corazas de guerrero, nuestros hábitos, nuestras coronas.

A través del mundo, y mientras las feroces alimanas á nadie ocultan las nocivas uñas, mientras con libertad saltan los ríos de peñón en peñón, mientras los arboles sinceramente se abren á los vientos mostrando lo que son, y todo es claro, y todo, con su música, responde á la música oculta del destino, nosotros, los flingidos, paseamos nuestro disfraz.

La gran naturalaza nos hizo á todos hombres; estos trapos nos hacen capitanes, jueces, sabios, sacerdotes y reyes.

Somos todos troncos de encinas viejas, vestidos con follajes de seda; estatuas sucias con apariencia del antiguo mármol.

¡Ay de nosotros, si estallando ansioso sopla el huracán del tiempo nuevo, pobres encinas secas! ¡Ay, si un día el fuego de las almas verdaderas nos abrazara, con abrazo intenso, rotas estatuas de madera sucia!

Pero hace siglos que la farsa dura y es mayor cada día.—Ya tenemos hasta la habilidad de disfrazarnos de hombres, horados siempre; blasfemamos en silencio, rezamos en la plaza.

II

Y apresuradamente, como turba de animales cazados, van las máscaras pasando ante los ojos de los árboles, de los caballos y—tal vez—de algunos mendigos. Tienen siempre el mismo paso, siempre las mismas risas, y los trajes siempre del mismo corte.

Se reúnen en las abiertas calles y en los largos jardines; en los pueblos y en las plazas, en los palacios y en las anchas naves en las iglesias. Saltan, al chillido de las orquestas ásperas y al grave resonar de los órganos sagrados.

Danzad, danzad, porque se acerca el tiempo de la última danza, porque el traje os va ser arrancado y el palido antifaz empapado en vuestra sangre!

Danzad, danzad, vosotros los vestidos mientras os dejen tiempo los desnudos!

Danzad, soldados, porque ya se acercan los días codiciados del combate!

Danzad, nobles señores, porque empiezan las llamas á cebarse en los tapices!

Danzad, Jueces, que el tiempo está cercano en que ya la justicia, de vosotros no necesitará sobre la Tierra!

Danzad, y bebed vino, Baltasares, con los Vasos robados á los Templos!

Danzad, reyes; seguid con vuestras danzas el oscilar del trono, sostenido en los hombros de un pueblo de danzantes!

Va á ser hecha la luz que solamente nos mostrará las almas de los hombres; no se pondrán los nombres por las cosas ni el disfraz tomaremos por el cuerpo:

van á ser desoidos los que mandan y á escucharse la voz de nuestro espíritu.

Todo se cambiará; como los árboles nos servirán de trajes nuestros frutos; nos vestirán nuestras sinceras obras, paridas sin doblez.—Y será el día en que todos obreros del gran campo, sepultemos en paz nuestras semillas.

Entre tanto reid! porque gozamos de las últimas horas de la noche:

Danzad, danzad, danzad, máscaras viejas!

LIGA CONTRA EL DUELO

Hace ya algún tiempo que en Francia se formó una Liga contra el duelo, por iniciativa del general La Breque, el príncipe de Broglie y monsieur de Bourg; y como era de esperar en Cataluña, que es la región española más europeizada, ha producido su efecto la constitución de esta liga.

Reunidos un grupo de catalanes de elevados sentimientos y de un criterio sano han traducido fielmente el pensamiento de la Liga francesa constituyendo una Liga contra el duelo en aquella región y en la que se pide la adhesión de todos aquellos que repreben el desafío, ya en nombre de la Fe, ya en nombre de la Filosofía, ya en el de la Humanidad.

Los fines que esta Liga persigue, son los de ejercer una propaganda continua y activísima, ya por medio de la Prensa, ya por medio de Asambleas, contra la costumbre del duelo á fin de mantener á la opinión en este estado de corriente, en que por fortuna ya entrando; procurar, por medio de la respetabilidad que lleva consigo toda Sociedad bien organizada, las reformas necesarias, en la legislación, para que desaparezca de las costumbres esa forma tan inicua y absurda de vengar las ofensas; hacer que éstas leyes tengan sanción rápida de modo que surtan un ejemplo castigo los calumniadores y ofensores del honor de las personas, y los infractores de dichas leyes; y proceder, finalmente, á la constitución de Tribunales de honor ó Jurados de arbitraje, encargados de resolver los asuntos referentes al honor, Tribunales y Jurados que han de constituirse con personas de caballería indiscutible y de probidad inatachable y que han de tener la misión de decidir en este asunto dentro de la imparcialidad más absoluta y de la justicia más estricta.

Inútil es decir que la publicación de estas bases ha promovido un movimiento de opinión favorable de gran importancia y que se cuentan ya por miles las adhesiones recibidas por la comisión organizadora; adhesiones, que á ser verdad el entusiasmo que por esta idea dicen poseer, bien podemos augurar que el desafío, práctica bárbara, residuo criminal que queda en la sociedad como sedimento nocivo de sus antepasados, no tardará en desaparecer de nuestras costumbres.

No tenemos por qué expresar nuestra adhesión á este nobilísimo pensamiento. Firmemente convencidos de que la razón, libre y emancipada de todos los prejuicios, es la que debe guiar al hombre en sus actos; libres por completo del sentimentalismo cristiano que ha petrificado el cerebro de España; no teniendo como norma el quijotismo que á los apóstoles modernos guía, sino que dueños de nuestros actos y ajustándolos siempre á un criterio recto y desapasionado, censuramos el duelo y protestamos de que en pleno siglo XX se emplee, por hombres que se llaman cultos y que hasta fabrican leyes y códigos, una forma tan absurdamente deshonorable para devolver y vengar las ofensas que los envidiosos de la fortuna agena ó las lenguas viperinas, lanzan contra sus superiores en fortuna ó en jaiento.

No hay, no ha habido filósofo ni pensador que no haya anatematizado el duelo y que no haya considerado como vulgares crímenes á los que armados de una pistola ó una espada presentan sus pechos á sangre fría, ante unos testigos que imposibles presencian la contienda, del resultado de la cual, depende el otorgamiento de la razón.

El duelo es un atavismo, un salto atrás, un vestigio de salvajismo, es una cosa, un hecho contrario á todas las reglas de la moral y á todas las enseñanzas de buen sentido. Esto claman, esto dicen en teoría todos los hombres que pasan por cultos, y se da el caso de que los que ésto manifiestan en sus artículos, discursos y conversaciones al llegar al terreno de la práctica acopian el reto si no son ellos los que lo envían. Y van al terreno del honor no por propias convicciones, no por su deseo sino empujados por la opinión pública, que implacable se ceba con el desgraciado que lo rehusa, que no perdona al que sale ileso del combate y que sin embargo maltrate con todas sus fuerzas al que mata á su rival.

Fracasen ó triunfen las iniciativas de esos catalanes, de elevados sentimientos, que han constituido la liga contra el duelo, merecedores son del apoyo de los hombres liberales, de la simpatía y del aplauso de las gentes. Hora es ya de que termine

el reinado de los caballeros de honor y comienza la soberanía de los hombres honrados.

VICENTE BALLESTER.

MURCIA AL DÍA

Política local.—El escándalo de la Diputación.—Sesión del Ayuntamiento.—Noticias Tribunales.

La triste, tristísimo que al decir al go de la política local no pueda la pluma cantar alabanzas ni dar parabienes porque gestión alguna los merezcan.

Es innegable que aquí la política y los políticos son rémoras que dificultan toda iniciativa noble y toda gestión honrada más cuando aquello que es producto de la politiquilla *casera* no trasciende, no es notoriamente descarado y ofensivo para los elevados sentimientos de un pueblo que no tiene otro pecado que el de no revelarse ardiendo contra sus mal llamados hambres de gobierno, en este caso, sin qué esto sea justificación podría la benevolencia tolerar aquellos pecadillos que podemos llamar veniales, más en la presente ocasión no ocurre lo propio, la administración, local y provincial, son un verdadero escarnio de la seriedad y las conveniencias populares, y el nombre de Murcia marcha envuelto entre escandalosos agios y nuestro nivel inferior baja y baja á merced de cuatro caballeros que ni pueden obstante la representación popular de Murcia ni ocupan cargos por la voluntad de la ciudad ni la provincia.

Ya me ocupé en una de mis informaciones del caso inaudito, bajo, vergonzoso, de ver por las calles de Murcia mendigando la caridad pública á un desventurado empleado de la Diputación, pues sin cobrar una interminable serie de meses que por sueldos le adeuda dicha corporación, se veía en la triste necesidad de alargar la mano e implorar una moneda que en parte viniese á calmar el hambre que le acosa. Y este hecho ha circulado por España entera; por todos los ámbitos de la península se repite el nombre de esta desdichada ciudad, feudo de caíques y usureros, con el denigrante sello del chanchullo desvergonzado y esos hombres que sin méritos propios dirihen la administración y la política tras de no poner coto á tales desdichas, miran con pasividad ésto, como nuestra fama sucumbe sin que en sus círculos haga mella el infortunio, antes al contrario, dejan escapar de sus labios una satánica sonrisa como fúnebre epílogo de tales desventuras.

Está bien, todo nos lo merecemos, porque un pueblo es para los moderados políticos algo menos que la realización de una aspiración suya, la dignidad de una ciudad toda no vale lo que la subida de un escalón en las gradas del poder y mientras el festejo distrae á la opinión de lo que verdaderamente le incumbe, el desbarajustado reina en todos los otros, la administración oculta sus miserias, y las en casas de beneficencia, albergue de tantos y tantos desdichados, se ven pobres, sin alimentos para los enfermos sin ropas con que tapar sus desnudeces y abandonados en absoluto á los pobres enfermos, niños y locos.

Murcia entera debe protestar de tales miserias y decir con energía á sus despreciables representantes: *Los hombres cuando no valen, dignamente se retiran y no entorpecen las iniciativas de los amantes de sus pueblos.*

Ayer tarde ha celebrado sesión la corporación municipal, siendo motivo de grandes y poco lisonjeros comentarios la no asistencia del Alcalde presidente.

Y hablamos recogido la opinión en todos los círculos y era seguro, evidente que algo ocurriría para que el Sr. Peña no diese cuenta al Ayuntamiento de su ligera determinación en el asunto de los consumos; y esto, hay que decirlo, ni es correcto, ni responde á los deberes que una autoridad tiene, de dar cuenta de sus actos, máxime cuando estos pueden ser causa de grandes pérdidas y perturbaciones para el municipio.

Los asuntos tratados han carecido de interés, á no ser la moción del señor Esteban para que se traiga en romería la Virgen de la Fuensanta.

Anteayer tuvo lugar una numerosa reunión del gremio de albañiles, con objeto de cambiar impresiones sobre la actual crisis de trabajo en la localidad.

Concurrió el Sr. Díaz Guirao de Revenga en representación de la Federación Agraria, manifestándose que se había recorrido la capital, revisando los edificios ruinosos, procediendo á la denuncia de los mismos.

El vecino de Aguilas D. Faustino Arcas ha presentado en este Gobierno una instancia y proyecto para el ministro de Agricultura para que le sean concedidos terrenos del dominio público y del Estado en la playa de Cala Bardina, de aquel término municipal para establecer unas salinas.

La Junta encargada de la organización de la corrida de toros en las fiestas de Abril, tiene casi ultimado el programa, dándose como nombres seguros de diestros los de Machaquito y Lagartijillo y toros probables los de Veragua.

Estudia dicha comisión el medio de que los precios para señoras y caballeros sufran una rebaja con el objeto de facilitar tanto al público murciano, como á los forasteros, que acuden á nuestras fiestas, los *beneficios del nacional espectáculo*.

La causa que paraayer estaba anunciada en la sección segunda de esta Audiencia, contra varios sujetos acusados de haber apaleado en el camino de Monteagudo á unos titireritos, se ha suspendido hasta nuevo señalamiento.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY.
Sección primera.—Una causa del juzgado de la Catedral, contra Diego Ruiz por homicidio.

Defensor Sr. Baró y procurador señor Baeza.

Un juicio oral procedente del juzgado de la Catedral, contra Sebastián Pérez por disparo.

Defensor Sr. Llanos y procurador Sr. González Sanz.

SECCIÓN SEGUNDA.
En esta sección no hay señalamiento alguno hasta el día nueve del corriente mes.

GERMINAL.

3 de Marzo 1905.

LA UNION

Muy bien

El encargado de la higiene Sr. Gil y el jefe de serenos Sr. Veza, han atendido la queja que publicamos en nuestro número del dia 2 haciendo que vuelva á lucir la farola de la calle de la Salud y girando una visita á la taberna que indicábamos en la misma calle.

Los vecinos nos suplican demos las gracias á ambos funcionarios en su nombre, lo que hacemos gustosos.

Nosotros no le regateamos el aplauso al que atienda las peticiones justas de la pública opinión.

Teatro

Anoche se puso en escena, en el teatro de Portmán, la aplaudida obra «El Abuelo» por la compañía dramática que dirige nuestro paisano D. José Baeza.

La entrada fué buena y los actores cosecharon muchos aplausos quedando satisfechos.

Entierro

Ayer mañana, á las once y media, tuvo lugar el entierro de D. Estanislao Berenguer, padre político de nuestra estimada suscriptora doña María Gironés (Marieta) dueña de un importante comercio de ultramarinos en esta plaza.

El fallecido fué seguido de una numerosa y distinguida concurrencia.

Recibian D. María y su familia nuestro pesame.

Viaje aprovechado

Persona que nos merece entero crédito nos informa de las proyectadas mejoras que ha traído para esta población el Alcalde D. Jacinto Conesa de su reciente viaje á Madrid.

Además, de la importante colección de modelos en yeso para el Liceo de Olvera, ha traído una buena cantidad en metálico con destino á los establecimientos benéficos, en la que figuran dos mil pesetas donadas por la empresa del Monopolio de Explosivos.

De ofrecimientos trae una gran remesa y de tal índole que ya podrán entusiasmar á quienes crean todavía en las promesas de nuestros gobernantes.

Se han ofrecido para los futuros presu-

puestos una rebaja de cincuenta mil pesetas del cupo de consumos. La creación de una escuela de artes y oficios, subvencionada con cinco mil pesetas anuales para personal y material. Y subvención les la creación de los grupos escolares, con el máximo de las que concede el Estado.

Como se ve, el viaje del Sr. Conesa ha sido bien aprovechado.

Las máscaras

El primer día de carnaval se transcurrió casi inadivertido para los aficionados á las máscaras.

Apesar del viento frío y molesto que ha hecho toda la tarde, la calle Mayor ha estado concurridísima de preciosas jóvenes. Ha sido muy escaso el número de máscaras que han circulado y estas disfrazadas del peor gusto posible.

Lo único digno de mencionar ha sido una verdadera batalla de serpentinas que han sostenido desde los balcones de la casa de los Srs. de Pardo, las hermanas y elegantes señoritas Eloisa y Elena Tortosa, la no menos bella señorita Saenz y otras cuyos nombres sentimos no recordar.

La gente se prepara para asistir á los bailes que se celebran en el Casino Minero y Círculo Industrial del Garbanzo, de los cuales daremos cuenta por teléfono.

Los bailes

Los bailes de máscaras que se celebraron anoche en el Casino Minero de La Unión y el Círculo Industrial del Garbanzo, resultaron animadísimos, concurriendo preciosas señoritas con disfraces elegantes y caprichosos.

Cárcel

La guardia municipal ha detenido y conducido á esta cárcel á Gines Nicolás Segado por embriaguez y escándalo.

Al vuelo

EL MINERO

Qué son los mineros? Seres habituados en un mundo de tinieblas; hombres y niños que no conocen el mundo sino artificialmente, visto al través de la opaca luz, vieja candileja alimentada por el aceite común; que fruto de sus penos trabajos compran, para que sea la parte primordial que ha de alimentar sus helados y atrofiados estómagos, lo cual es para ellos el elemento principal (aun siendo bastante defectuoso en su pureza), con el que

componen la cotidiana comida de vegetales, sus compañeros de penas e infartos. Son dignos de mejor suerte; todos somos hermanos, no por humanidad, sino por naturaleza; dignos de mejor suerte, digo, por que nacieron y son educados en la más completa ignorancia, en el mundo de las tinieblas, en las entrañas de la tierra, dde en la edad de la niñez, cuando aun no podían darse cuenta de que vivieran en un mundo relativo de emociones agradables, y de crudos trabajos; considerándolos, no como seres extraordinarios; pero, si como individuos dignos de restarles gato á gato la vida que la naturaleza, como á sus opresores afortunados, les brinda.

No todos los afortunados son opresores; de ellos hay quienes propagan la justicia que á los desheredados de esa suerte les asiste, á los que como seres inmundos vienen, hay quienes abogan, por que salgan del ese oscurantismo de vida, y quienes luchan queriendo llevar á sus entendimientos la luz de la razón y del derecho. Los efectos de tan laudables propósitos surgen victoriosos en otras regiones que esta.

Salgan los de acá de esa otra social; cobijense en las sombras que les ofrecen los que pueden y tienen humanidad, en ello llevarán la gran ventaja que ostentan orgullosos los que en otras regiones fueron rudos y después instruidos.

El trabajo relativo, con las necesidades de la vida, es la norma de todo minero instruido. Justicia es el escudo que los protege á resguardar de todo infamia ó atropello, por algín inconciencido de los muchos que á la sombra de los amanios políticos se creén invulnerables anteus maldades.

Libertad, es el pabellón bajo el cual y á su sombra fecundizan sus estériles pensamientos los profanos, recibiendo en ellos la luz que les ha de guiar por derroteros menos escalofriantes, por subterráneos ó más fáciles, y donde tengán garante el acceso grosero de la risa que no sabe en el fondo más que ignominias, según confesión de Paul Adam.

Todos alienados turbulentos de un día de aquellarre. *Pas d'espirit.*

Nuestro pueblo no ha aprendido á reír. Ríe, cuando ríe, á carcajadas, ese acceso grosero de la risa que no sabe en el fondo más que ignominias, según confesión de Paul Adam.

La ironía suave, la ironía delicada, el bello gesto de la alegría, son cosas espirituales que han huido de nosotros.

Nietzsche, un alma que produjo flores de perversa belleza, quiso un día enseñar á los hombres á reír. El fué quien canonizó la risa, la divina risa pagana, pleótica de serenidad y de encanto. «Ríe, —dijo, —coronate de risas y de rosas; baila, hombre.» Pero esas son palabras que entre nosotros carecen de virtualidad ética.

Del Carnaval antiguo, de aquel que

MOVIMIENTO OBRERO

LUCHAS SOCIALES.

Valencia.—La huelga de panaderos que nos ocupábamos ayer sigue sin solucionar.

Lo que estos suyos hijos del trabajo reclaman es justísimo; no hay nadie que conozca la vida dolorosa de los obreros panaderos que no crea con nosotros que son muy dignos de obtener la pequeña mejora que pretenden.

NOTICIAS Y AVISOS

Para cambiar impresiones sobre la actual crisis del trabajo se reunieron anche los albañiles en el local del Centro Obrero de Murcia.

El presidente dio conocimiento del manifiesto dirigido á la corporación popular por el gremio de albañiles al representante de la Federación, participándole que había recorrido la ciudad la comisión nombrada de acuerdo con el alcalde, para examinar y denunciar los edificios ruinosos, para proceder á su inmediata demolición facilitando así trabajo á muchas familias necesitadas.

La noticia fué acogida con muy buen efecto.

“El País” y GERMINAL

Nuestro querido colega madrileño «El País», nos dedica el siguiente sueldo:

GERMINAL

Hemos recibido el primer número de este valiente diario republicano que se publica en Cartagena, bajo la dirección de nuestro excelente amigo D. Nicolás Salmerón y García.

GERMINAL es un periódico de corte moderno, interesante y variado, que habrá de llenar un enorme vacío en la prensa provincial y del que, tal vez, la misma prensa madrileña pudiera tomar algunas lecciones de orientación.

En el artículo editorial titulado «Ideales», se marca lo que suele decirse programa del periódico, fijando un plan de conducta abierto á todas las ideas del progreso. La información telegráfica es de lo mejor que hay en diarios regionales y, además, inaugura GERMINAL varias secciones, entre ellas, una de comentario sobre los sucesos del día y otra titulada «La prensa regional», donde se hará la crónica de todo lo que ocurre en la región, utilizando como elementos los diarios y revistas que en ella se publican.

GERMINAL es un periódico de corte moderno, interesante y variado, que habrá de llenar un enorme vacío en la prensa provincial y del que, tal vez, la misma prensa madrileña pudiera tomar algunas lecciones de orientación.

Nosotros fuimos á nuestro, que en la primera noche, lo fué el Teatro-Circo, en donde con bastante seriedad se bailó, hasta hora avanzada de la madrugada.

Entre las máscaras que vimos tanto en la carrera como en el baile fueron las siguientes:

Un fraile.

Circuló por la carrera una máscara propiamente vestida de fraile. El disfraz consistía en un *domino* de burdo paño negro con capuchón, un cordón anudado á la cintura y escapulario caprichoso prendido en el pecho.

Llamó mucho la atención no sólo por la originalidad del disfraz sino también por los escapularios que repartía, con la *imagen* de Salmerón y García.

GERMINAL publicará con frecuencia artículos de notables escritores de Madrid, que habrán de contribuir eficazmente á darle interés y amplitud.

Nosotros saludamos con gran placer al nuevo colega y enviamos tanto á su director como á sus redactores, al testimonio de nuestra más cordial enhorabuena por el acierto con que han organizado la publicación.

La redacción de GERMINAL, agradece,

las cariñosas palabras que el batallador republicano de Madrid le dedica extenuando el elogio, no como un tributo á mérito de nuestro modesto esfuerzo, si no como un estímulo poderoso que nos atrae y anima en la escabrosa empresa que hemos acometido.

La redacción de GERMINAL, agradece,

las cariñosas palabras que el batallador republicano de Madrid le dedica extenuando el elogio, no como un tributo á mérito de nuestro modesto esfuerzo, si no como un estímulo poderoso que nos atrae y anima en la escabrosa empresa que hemos acometido.

La redacción de GERMINAL, agradece,

las cariñosas palabras que el batallador republicano de Madrid le dedica extenuando el elogio, no como un tributo á mérito de nuestro modesto esfuerzo, si no como un estímulo poderoso que nos atrae y anima en la escabrosa empresa que hemos acometido.

La redacción de GERMINAL, agradece,

las cariñosas palabras que el batallador republicano de Madrid le dedica extenuando el elogio, no como un tributo á mérito de nuestro modesto esfuerzo, si no como un estímulo poderoso que nos atrae y anima en la escabrosa empresa que hemos acometido.

La redacción de GERMINAL, agradece,

tos en general y en el de Cartagena en particular.

Consta la Memoria de seis capítulos: el primero, después de un breve estudio acerca del carácter del Municipio como asociación legal, trata del estado económico del Ayuntamiento de Cartagena; el segundo estudia los arbitrios que utiliza; el tercero, la eficacia y conveniencia de conservarlos y reformarlos; el cuarto, cargas municipales: su cumplimiento; el quinto, administración y contabilidad: juicio crítico de las mismas y el sexto, reformas que la práctica aconseja.

Por los títulos se ve que el autor entiende el asunto, como vulgarmente se dice, y por lo que hemos podido leer deducimos que es una Memoria muy bien pensada y mejor expuesta.

Damos las gracias al Sr. Ripoll, Cañellas, por su atención y le estimulamos para que siga trabajando en ese sentido, pues trabajos de esa índole, además de acreditar á su autor de hombre inteligente y laborioso, son de suma utilidad para el conocimiento de la marcha de los Ayuntamientos.

Beiles.—Esta noche, celebrarán bailes de máscaras las siguientes sociedades: El círculo militar, en el salón de butacas del Teatro Principal; la del Progreso, en el del Teatro Circo.

En el Barrio de Peral, también se celebrará otro, en los salones del Círculo de Unión Republicana, organizado por los socios del populoso barrio.

Denuncias.—Hemos recibido una carta en que se denuncian abusos de una importante casa comercial y bancaria de esta ciudad relativos al excesivo número de horas de trabajo y descanso dominical.

Sentimos no poder por hoy publicarlas, y deseamos que todos los comunicantes que nos tengan qué hacer algunas denuncias esperen unos días, pues es mucho el peso que gravita sobre la redacción, é causa de los trabajos que se están efectuando para la reorganización completa de la Administración, que apañas, si no podemos ocupar de comentar las denuncias como nosotros desearíamos.

Entierro.—Ayer tarde á las cinco fué enterrada á su última morada el cadáver de la virtuosa señora D. Matilde Martínez Donato, esposa de nuestro amigo Francisco Hernández.

Al entierro asistió una gran concurrencia de amigos y parientes de la familia de la finada.

Cambio.—La Agencia de Ferrocarriles que con el título de Verdú y Roselló Hermanos venía trabajando en esta plaza se ha constituido bajo la razón social de Roselló Hermanos y Compañía compuesta por los antiguos socios D. Enrique y D. Vicente Roselló Villanova y el nuevo socio comanditario D. José Ceño Cánovas.

Les deseamos prosperidades en los negocios.

CONFERENCIA TELEGRÁFICA

SERVICIO ESPECIAL DE "GERMINAL"

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid)

En el día de ayer recibimos los siguientes despachos y publicamos para tener sin interrupción al corriente a nuestros lectores.

Entierro.

Se ha verificado esta tarde el entierro del general Hartcourt, siendo presidido por un ayudante del rey en su representación, y del ministro de la Guerra.

Se encuentra en ésta el insigne poeta portugués Junquiro, siendo visitado únicamente por D. Nicolás Salmerón, antiguo amigo suyo, particular.

Junquiro ha venido á esta aclararse una enfermedad que padece desde mucho tiempo.

Se marchará á Portugal mañana mismo.

El libre cultivo del tabaco.

Protesta de los republicanos.

El ministro de Hacienda Sr. Alix, ha manifestado que tan sólo espera el dictamen de la comisión especial que preside el Sr. Allende Salazar, para poder presentar á la aprobación del próximo Consejo, el proyecto sobre el libre cultivo del tabaco.

Una comisión compuesta de todos los diputados republicanos por Madrid visitarán al ministro de la Gobernación Sr. Besada, para protestar en nombre del partido «Unión Republicana» de Madrid, de las ilegalidades que están llevando á cabo todas las autoridades para impedir el triunfo de la candidatura republicana en las próximas elecciones.

Las ilegalidades se hayan patrocinadas por el gobierno á fin de que triunfen los monárquicos.

La Diputación de Murcia y el Sr. García Alix.

Interrogado el ministro de Hacienda Sr. García Alix, acerca de la actitud de la Diputación, con sus empleados, en la Beneficencia y demás organismos que dependen de ella, y que parece que los quiere situar por hambre, ha manifestado que él no puede hacer nada para salvar la situación.

Echegaray y los alumnos de la Universidad.

Madrid 4 31'45. Esta tarde se ha posesionado de la cátedra Física-matemática, el ilustre matemático D. José Echegaray.

Los alumnos le tributaron una entusiasta ovación, al tomar posesión.

A la salida, le acompañaron hasta la puerta de la Universidad, en medio de una gran ovación, intercalada de expresivos vivas.

Nombramiento de Nozaleda para el arzobispado de Valencia. Preparando el recibimiento.

Confirmando la obra reaccionaria del actual Gobierno, el Sr. Ugarte ha firmado las bajas testimoniales nombrando al Nozaleda para el arzobispado de Valencia.

Para efectuar el nombramiento definitivo tan sólo falta firmar las bulas ejecutoriales.

Se asegura, que su entrada definitiva en la ciudad del Turia se realizará en el próximo mes de Abril.

Los elementos radicales de Madrid, en unión de los de Valencia, hacen trabajos encaminados al recibimiento que ha de tener si va en Valencia el padre Nozaleda.

Guerra Russo-japonesa.

Gran batalla cerca de Mukden. General ruso derrotado. Probable derrota de Kuroptakine. Desembarco de los japoneses.

Madrid 5 20. Telegramas de Londres confirman la noticia de una gran batalla librada entre rusos y japoneses cerca de Mukden.

El general japonés Oku derrotó en toda la linea al general que mandaba las tropas rusas.

Esta victoria parcial de los japoneses se considera como la base de una próxima derrota total del ejército de Kuroptakine.

2.000 japoneses protegidos por una escuadra de torpederos han practicado un audaz desembarco cerca de Chengalien en Vladivostok.

Todas las noticias que se reciben del sitio de la guerra son contrarias á los rusos.

En la legación japonesa. Gran combate.

En la legación japonesa de Madrid, se han recibido varios despachos oficiales dando cuenta confirmada de la toma de Asinchingcheng.

Las fuerzas enemigas dejaron sobre el campo de batalla tres ametralladoras, muchos fusiles y 1.500 muertos.

ACTUALIDAD

Niño atropellado por un automóvil. Mujer suicida.

Madrid 5 9 n. En la Cabaña, un automóvil atropelló á un niño de ocho años fracturándole las extremidades abdominales.

En grave estado fué conducido á la casa de socorro del distrito.

Los médicos de guardia calificaron las heridas de pronóstico reservado.

El señor que guiaba el automóvil detenido, en el lugar del suceso.

En Valderrama se suicidó una mujer de cincuenta años de edad.

Para llevar acabo su fatal resolución se disparó un tiro en la boca, falleciendo á los pocos momentos.

La infeliz suicida padecía ataques de enajenamiento.

Éxitos.

En el teatro de la Comedia se ha extendido con gran éxito el melodrama de Ruiseñor, *Noche de amor*.

En Price ha debutado Fréjoli obteniendo un éxito.

POLÍTICA

Política republicana. Importante reunión electoral en el distrito de Buenavista. Habla el Sr. Salmerón.

Mitín de huelguistas. Revertira entre obreros y esquiros.

Esta mañana se ha celebrado en el teatro Barbieri un mitín de camareros de café.

Protestaron de la parcialidad de las autoridades en la última huelga.

Pablo Iglesias aconsejó la solidaridad y la prudencia.

En virtud de acuerdos reservados, muchos huelguistas del Café Colonial asistieron esta tarde a dicho establecimiento.

Entre los esquiros y los huelguistas hubo una gran revertira, arrojándose botellas y vasos.

Los cascos hirieron á una niña.

Hay 45 heridos.

Nakens y la suscripción del Motín.

El Sr. Nakens ha manifestado en carta que dirige al Sr. Moya que ha cerrado ya la suscripción á favor de los electores republicanos del distrito de Buenavista para un mitín monstruo el cual se ha verificado anche con la mayor solemnidad y entusiasmo.

El Sr. Salmerón, en párrafos de noble elocuencia, previo á los circunstancias de todo el círculo, atropellos y arbitrariedades que los monárquicos tratan de realizar á fin de conseguir la derrota de la candidatura del pueblo.

Manifestó el Sr. Salmerón además que era precisamente triste no permitir ninguna legalidad aunque para ello se hubiera de emplear la violencia consciente y dignamente esgrimida.

Anadió que si hasta ahora el pueblo español había sido un gran rebaño, en lo sucesivo, y merced á la fuerza virtual de los ideales de la República no se consentirá restrijar la ley quienes deben principalmente cumplirla.

En dicho importantísimo acto, se adoptaron por celosía unanimidad acuerdos energicos de decisión transcendencia para la acción que los republicanos habrán de librar por toda España en la próxima campaña electoral.

Designación de interventores. Actitud de los republicanos.

Actualidad

Madrid 4 21'30. Se ha reunido la junta provincial para designar interventores.

Se ha visto el propósito de negar interventores á los republicanos.

Después de servir de discusión que duró ocho horas se efectuó el sorteo de interventores correspondiendo cortísimo número á los republicanos,

ca que amenizaron tan solemne acontecimiento.

Testamento de la princesa de Asturias.

El Juez del Hospital de Madrid, ha terminado ya el expediente instruido con motivo de la muerte de la princesa de Asturias.

Se recordará que esta princesa murió hace pocos meses casi repentinamente y sin poder llenar los requisitos que la ley señala para los efectos testamentarios.

Murió abiertamente, y los herederos, según declaración del juzgado, son el viudo D. Carlos de Borbón, conde de Caserta y su hijo D. Alfonso, duque de Montpensier.

Desde Santiago

Estudiantina de Coimbra.

Habrá llegado desde Coimbra á Santiago de Galicia la estudiantina escolar.

Fue agasajadísima en el primer concierto que celebró ante una numerosísima concurrencia.

EL CARNAVAL EN MADRID

Estudiantinas y Comparsas. Concurso de Carrozas. El tiempo desapacible. La multitud dispersada por la lluvia.

Madrid 5 20. Con la animación y alegría de todos los años, se han celebrado en Madrid las fiestas de Carnaval.

Desde las primeras horas de la mañana las calles de la Corte se vieron inundadas de una inmensa legión de alegres máscaras que mareaban á los transeúntes con sus gritos y broncas.

Considerable número de estudiantinas y comparsas recorrieron durante todo el día las principales vías de la población tocando rondallas y agobiando al buen público con antípaticas peticiones de dinero.

Por la tarde la animación adquirió pasmosamente apesar de lo desapacible del tiempo, sobre todo en las Calles de Alcalá, Prado, Recoletos y calles adyacentes.

Aunque vanados y caprichosos los disfraces no ofrecieron ninguna nota de originalidad.

Las carrozas numerosas y artísticas hicieron las delicias del público.—Entre las muchas que se presentaron el concurso el jurado dio favorable veredicto á las denominadas *Horeco* y *Vendimiadoras*, concediéndoles el primero y segundo premio respectivamente.

Al final de la tarde una copiosa lluvia dispersó á la enorme multitud, desarrollándose cómicas escenas que fueron después comentadas por el público en los cafés del tránsito que se vieron invadidos de gentes.

También prestaron su valioso concurso los coros Clavé y varias bandas de música.

Tip. de GERMINAL.—Plaza de Risueño, 13

y severa del orador; la energía se aumentaba también con el tono inflexible, duro y dictatorial del orador; la energía aumentaba también con los cabellos del orador, que se erizaban á los lados de su mollera calva como un bosque de pinos destinado á preservar del viento la superficie lúcida del cráneo, muy semejante, por sus desigualdades, á la corteza de una naranja, llena de abolladuras, como si aquella cabeza no contuviese suficiente espacio en sus almacenes para alojar todos los hechos sólidos contenidos en su interior. La actitud pertinaz, el traje cuadrado, las piernas cuadradas, las espaldas cuadradas del orador, la corbata que parecía ahogarle, y por su mala confección se la podría tomar por un hecho mal fraguado; todo, todo era parte á aumentar la energía.

En esta vida sólo necesitamos hechos, señor mío, nada más que hechos.

El orador y el maestro de escuela y el tercer personaje adulto que se encontraba en escena, retrocedieron un poco para abrazar más cómodamente, con una mirada rápida, el plano inclinado en que se veían en fila las pequeñas vasijas humanas, en las cuales no había más que verter hechos hasta que se desbordasen.

Mr. Gradgrind no deja nunca de presentarse de este modo, ya fuese en un círculo de amigos

en el centro por un espacio estrecho, y Ceci, colocada en la punta de un banco, en el sitio iluminado por el sol, participaba del principio de un rayo, del que Bitzer, sentado á la punta opuesta del banco, llegaba á la cola. Mientras la niña tenía ojos y cabellos tan negros, que el rayo del sol que la bañaba parecía darles colores más vivos y brillantes, el muchacho tenía ojos azules y cabellos de un rubio tan bajo, que aquel mismo rayo parecía arrebatarles el pálido color que poseían. Los tiernos ojos del escolar apenas hubieran sido ojos, sin las puntitas de pestanas, que provocaron un contraste inmediato con algo más pálido que ellas mismas, dibujaban su forma. Sus cabellos, casi cortados á punta de tijera, podían pasar por una simple continuación de las peñas que llenaban su rostro. Su tez estaba desprovista de frescura y de salud, que hacía presumir que fuese blanca la sangre que circulaba por sus venas.

—Bitzer (repitió Mr. Gradgrind): déme V. la definición del caballo.

—Cuadrúpedo; herbívoro; tiene cuarenta dientes, de los cuales veinticuatro son molares, cuatro caninos y doce incisivos. Muda el pelo en la primavera. Su casco es duro, pero necesita estar herrado. La edad se le conoce en la boca antes de que cierre.

—Por este estilo continuó hablando Bitzer.

—Ahora, niña número veinte (continuó misteriosegradgrind): ya sabe V. lo que es un caballo.

La niña hizo una reverencia, y se hubiera ruborizado aún más que la vez anterior, á haberse

Ventas al por mayor

Relojería Alemana

ROSKOPF NIQUEL DESDE 6 PTAS --- IDEM ACERO CON GALÓN DORADO DESDE 7.50 PTAS --- IDEM PLATA DESDE 11 PTAS.

Esta casa por su antigüedad y conocimientos en la relojería es la única que puede vender en condiciones especiales, en venta del público como especialidades podemos ofrecer el HISPANIA, reloj conocido ya en toda España como el más económico en relojes de precisión y el de mejor resultado. Omega, Waltham, Longines y otros. En relojes «Roskopf» vendemos todas las marcas conocidas y las exclusivas de las casas Cartago Patentes, Imperio Wach, Cronómetro Español, Paris Patents, y otras, todas de un resultado immejorable. Relojes de oro, el mejor surtido. Relojes de platino, gran variedad teniendo siempre las últimas novedades. Cadnas, en todas clases, desde 50 céntimos en adelante. Máquinas de coser, se realizan a precio de fábrica, pudiendo ofrecer máquinas de mano, desde 65 pesetas garantizadas.

Para convencerte visita esta casa. TEODORO KETTERER. Mayor, 24, frente al Casino

Ventas al por mayor

DINERO

Sobre hipotecas de fincas al 6 por 100. Por letras, con dos firmas, a modo de interés. Compra, venta, permuta de casas y acciones de minas. Se administran fincas con garantía.

DARÁN RAZON:

Calle de la Caridad, número 7, bajo

FUNERARIA
de
JOSÉ MARÍN

Grandes existencias en todo lo concerniente a este ramo, como son coronas, cera, coches funerarios y retiros de lujo en caoba y tela.

Servicio permanente

Calle de Méndez Núñez, núm. 16. LA UNION

Nicolás Marín Especialista en las enfermedades de la matriz
Procedente de los Hospitales de Madrid y París
Plaza de los Caballitos, 10 2.º piso. CARTAGENA
HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 2

Gabinete operatorio J. MORA
Dental de CIRUJANO-DENTISTA
Plaza del Sevillano núms. 2 y 3 - Cartagena

Sastrería y Pañería DE CERVEZA
Juan Bautista Alcazar MAIER
Trajes a medida para caballeros y niños. Últimas novedades de la estación.
Precios sin competencia
Mayor, 18, y Andino, 1
CARTAGENA

4 POR 100

LA REVOLUCIÓN SOCIAL

SE HACE CON

PETROLEO

GAL

E I Parque

CERVECERIA

Jorquera y Manrubia

VICTORIA, 5

LA UNIÓN

Curación de Hernias (Quebraduras) por

Exito garantido, del ortópedico D. V

Aparatos para la desviación de la columna vertebral, torceduras de las piernas, Fajas higiénicas para reducir las hernias umbilicales, desarrollo

de gases y exceso de grasa.

GABINETE DE CONSULTAS,
de 3 a 6.-Arco de la Caridad 7, pral.

Material para minas

Obras públicas

Camilo Porta Llave

CASTELLINI, 12

AVISO

Pago mejor que nadie

platina, oro y toda clase de alianzas.

PLATERIA DE BANET

Mayor, 53

J. MARTINEZ HIJO

Cirujano-dentista

de la Facultad de Medicina de Madrid

Especialidad en dentaduras modernas a precios económicos.

Operaciones dentáreas sin dolor.

Medieras, 7

JOSÉ PASCUAL FERRER

Méjico

La Unión

bragueros especiales

centro Tortosa

ANTONIO HEREDIA

Calle Mayor, 91 - LA UNION

Material para instalaciones de

luz eléctrica. Timbres, pararrayos, ventiladores.

Se hacen toda clase de instalaciones

IMPRENTA DE "GERMINAL"

En este nuevo establecimiento tipográfico, dotado de un abundante y excelente material y maquinaria de lo más moderno, se harán desde hoy toda clase de trabajos que se nos confíen.

Prontitud

Esmoro

y Economía

Especialidad en facturas, cartas, membretes, circulares, esquelas mortuorias, etc., etc.

Tarjetas al minuto

Se reciben esquelas mortuorias a todas las horas de la noche.

Tarifa de Anuncios de Germina

Guia Lerrantina (4.ª plana)

Publicidad Especial (2.ª plana)

Noticias, reclamos, esquelas, la linea, comunicados y artículos industriales, idem, idem

Publicidad General (1.ª plana)

La linea..... 5'00

Publicidad preferente (1.ª y 2.ª plana)

La linea..... 3'00

NOTA.—Toda persona que facilite anuncios pagará el 25 por 100 del importe de los mismos.

Las personas de gusto

prefieren á todos los chocolates

LOS DE

Matías Lopez

Pastillas **MORELLO**

Pedid en todas las boticas

las afamadas

AGUAS DE CARABAN

Las mejores aguas minerales

GACHAS AUTOR SON LAS DE

La Margarita

en Loeches.

6 DIAS PENOSOS'

íntimos, ya ante el público en general. De este modo también Tomás Gradgrind, reemplazando solamente con las palabras niñas ó niñas á la consabida fórmula de señores, acababa de presentarse á aquellos pequeños cántaros colocados en fila para que los llenasen de hechos hasta la boca.

Y en verdad que mientras los contempla curioso desde el fondo de aquellos subterráneos ya mencionados, él mismo parece un cañón atestado de hechos, que se dispone á arrojarlos, por medio de una sola explosión, mucho más allá de las regiones que conoce la infancia. Tiene todo el aire de una batería galvánica cargada de alguna mala preparación mecánica, y destinada á reemplazar en el alma de los niños la joven y tierna imaginación que él se encarga de reducir á polvo.

—Niña número veinte! (exclamó Mr. Gradgrind, indicando con su índice aplastado á la persona designada.) No conozco á esa niña. ¿Quién es esa niña?

—Ceci Jupe, caballero,—respondió el número veinte ruborizándose, levantándose y haciendo una reverencia.

—Ceci? Ese no es un nombre (dijo Mr. Gradgrind) Ud. no se llama Ceci; Ud. se llama Cecilia.

—Papá me llama Ceci, caballero,—respondió la niña con voz temblorosa, y haciendo otra reverencia.

—Pues hace mal (replicó Mr. Gradgrind); dígaselo Ud. Se llama Ud. Cecilia Jupe. Veamos. ¿Qué oficio tiene su padre de Ud.?

—Cuyer, artista del circo de caballos.

«Hechos!... Dadme hechos, y nada más que hechos. Enseñadlos á la juventud, con preferencia inútiles teorías. No planteis otra semilla, y arrancad las demás. Sólo con el auxilio de los hechos se forma el animal que raciocina: lo demás nunca le servirá de nada. Sujetándome á este principio, educó á mis hijos, y este principio sirve también de educación á estos niños: caballero, ategase Ud. á los hechos.»

La escena pasa en el salón de una escuela, salón desnudo, monótono y sepulcral, y el edificio pequeño y aplastado del orador daba energía á sus observaciones, manchando de paso la manga del maestro de escuela al esforzarse cada sentencia. La energía se aumentaba con la frente terrible del orador, especie de muro cuadrado que tenía las cejas por base, en tanto que los ojos hallaban cimiento aposento en dos sótanos oscuros, sombreados por el muro en cuestión; la energía se aumentaba también con la boca ancha, delgada

Mr. Gradgrind frunció el entrecejo, y condonó con un ademán aquella profesión inconveniente.

—Aquí no queremos saber esas cosas. No hay que hablar de esas cosas en este sitio. Su padre de Ud. doma potros cérriles, ¿no es esto?

—Sí, señor, sí, á Ud. no le desagrada; cuando tiene alguno que domar, lo doma en el picadero.

—Aquí no hay que hablar de picadero: téngalo Ud. entendido. Diga Ud. que su padre es domador de caballos. Sin duda cuidará también los caballos enfermos, ¿no es verdad?

—Sí, señor.

—Muy bien. Es veterinario, herrador y domador de caballos. Deme Ud. la definición del caballo.

Al oír esta pregunta, Ceci experimentó un terror singular.

—La niña número veinte es incapaz de definir un caballo! (exclamó Mr. Gadgrind, á fin de edificar á todos los niños.) La niña número veinte no posee ningún hecho relativo al más vulgar de los animales! Vamos, que un niño cualquier me dé la definición del caballo, Ud., Beitzer.

El aplastado índice, después de haberse pasado por aquí y por allá, se detuvo en Bitzer, quizás porque éste se hallaba casualmente expuesto al mismo rayo del sol que entraba por una de las ventanas: hería de frente, lastimando la vista y esparciendo una viva claridad sobre Ceci, porque las niñas y los niños estaban sentados en toda la extensión del plano inclinado, en dos cuerdas de ejército compactas, divididos